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CONCEJO DE BOGOTÁ DISTRITO CAPITAL 

Período Constitucional 2020-2023 
 

SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 
ASISTENCIA POR MEDIOS TECNOLÓGICOS 

(Resolución 412 de 2020) 

(Directivas de octubre 11 y 28 de 2021) 
 
ACTA: 074 
LUGAR:   Cixco webes y Recinto los Comuneros 
FECHA:  24 de octubre de 2021 
HORA DE INICIACIÓN: 9:22 a.m.  
HORA DE FINALIZACIÓN: 1:26 p.m.  
PRESIDENTA: H.C. María Fernanda Rojas Mantilla  
SECRETARIO: Neil Javier Vanegas Palacio 
 

ORDEN DEL DÍA 
 

1. REGISTRO ELECTRÓNICO DE CONCEJALES Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  

2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA  
3 LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES.  
4. FORO DE RENDICIÓN DE CUENTAS ALREDEDOR DE LOS MANDATOS 
ESTABLECIDOS EN LA DECLARATORIA DE EMERGENCIA CLIMÁTICA, EN 
CUMPLIMIENTO DEL ACUERDO 790 DE 2020, “POR EL CUAL SE DECLARA LA 
EMERGENCIA CLIMÁTICA EN BOGOTÁ D.C.” Proposiciones 525 y 526 aprobadas el 09 
de octubre de 2021, sus Aditivas 527, 528 y la Proposición 529 aprobadas el 20 de 
octubre de 2021; en la Comisión Primera Permanente del Plan, trasladadas a la 
Secretaria General. Tema: FORO, PRIMER AÑO DE LA EMERGENCIA CLIMATICA. 
Citantes: Bancada Partido Polo Democrático Alternativo; Honorables Concejales, Celio 
Nieves Herrera, Álvaro José Argote Muñoz, Carlos Alberto Carrillo Arenas; Bancada 
Coalición Colombia Humana - UP, Honorables Concejalas, Heidy Lorena Sánchez 
Barreto, María Susana Muhamad González, Ana Teresa Bernal Montañez; Bancada 
Partido Alianza Verde, Honorables Concejales, Andrea Padilla Villarraga, Martín Rivera 
Álzate, María Clara Name Ramírez, Luís Carlos Leal Angarita, Edward Aníbal Arias Rubio, 
Julián David Rodríguez Sastoque, Andrés Darío Onzaga Niño, Diego Guillermo Laserna 
Arias, Julián Espinosa Ortiz, Diego Andrés Cancino Martínez. Invitados: Claudia Nayibe 
López Hernández, Alcaldesa Mayor de Bogotá, D.C.; Carolina Urrutia Vásquez, Secretaria 
Distrital de Ambiente; Edna Cristina Del Socorro Bonilla Sebá, Secretaria de Educación 
del Distrito; Alejandro Gómez López, Secretario Distrital de Salud, Nadya Milena Rangel 
Rada, Secretaria Distrital de Hábitat; María Mercedes Jaramillo Garcés, Secretaria 
Distrital de Planeación; Andrés Castro Franco, Contralor de Bogotá; Julián Enrique Pinilla 

Malagón, Personero de Bogotá; Guillermo Rivera Flórez, Veedor Distrital; Ruth Quevedo; 
Francisco Canal; Germán Galindo; Hernán Giménez; Adriana Ruiz Restrepo  
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5. COMUNICACIONES Y VARIOS 

 
DESARROLLO 

 
1. REGISTRO ELECTRÓNICO DE CONCEJALES O LLAMADO A LISTA  
 
Responden el llamado a lista los concejales SAMIR JOSÉ ABISAMBRA VESGA; 
ÁLVARO ACEVEDO LEGUIZAMÓN; MARCO FIDEL ACOSTA RICO; 
HUMBERTO RAFAEL AMIN MARTELO; ADRIANA CAROLINA ARBELÁEZ 
GIRALDO; ÁLVARO JOSÉ ARGOTE MUÑOZ; EDWARD ANÍBAL ARIAS RUBIO; 
JUAN JAVIER BAENA MERLANO; ANA TERESA BERNAL MONTAÑEZ; DIEGO 
ANDRÉS CANCINO MARTÍNEZ; CARLOS ALBERTO CARRILLO ARENAS; 
SARA JIMENA CASTELLANOS RODRÍGUEZ; JORGE LUIS COLMENARES 
ESCOBAR; NELSON ENRIQUE CUBIDES SALAZAR; DIANA MARCELA DIAGO 
GUÁQUETA; GLORIA ELSY DÍAZ MARTÍNEZ; JULIÁN ESPINOSA ORTIZ; 
ANDRÉS EDUARDO FORERO MOLINA; CARLOS FERNANDO GALÁN 
PACHÓN; GERMÁN AUGUSTO GARCÍA MAYA; MARISOL GÓMEZ GIRALDO; 
ROLANDO ALBERTO GONZÁLEZ GARCÍA; LUZ MARINA GORDILLO SALINAS; 
ARMANDO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ; DIEGO GUILLERMO LASERNA ARIAS; 
LUIS CARLOS LEAL ANGARITA; PEDRO JULIÁN LÓPEZ SIERRA; MARÍA 
SUSANA MUHAMAD GONZÁLEZ; MARÍA CLARA NAME RAMÍREZ; CELIO 
NIEVES HERRERA; ANDRES DARÍO ONZAGA NIÑO; ANDREA PADILLA 
VILLARRAGA FABIÁN ANDRÉS PUENTES SIERRA; ATI QUIGUA IZQUIERDO; 
OSCAR JAIME RAMÍREZ VAHOS; MARTÍN RIVERA ALZATE; JULIÁN DAVID 
RODRÍGUEZ SASTOQUE; EMEL ROJAS CASTILLO; MARÍA FERNANDA 
ROJAS MANTILLA; HEYDY LORENA SÁNCHEZ BARRETO; MANUEL JOSÉ 
SARMIENTO ARGUELLO; RUBÉN DARÍO TORRADO PACHECO MARÍA 
VICTORIA VARGAS SILVA;  
 
Secretario informa que se registraron veintiocho (28) concejales, conformado 
quórum decisorio.  
 
El secretario certifica que presentaron excusa por no asistencia a la sesión los 
concejales YEFER YESID VEGA BOBADILLA y DORA LUCÍA BASTIDAS UBATÉ. 
 

De las entidades y los organismos de control se registró a los siguientes 
funcionarios: Marvin Mejía Mayoral Delegado de la Contraloría; Franklin Miguel 
Triviño Álvarez, Delegado de la Personería; Byron Adolfo Valdivieso Valdivieso, 
Delegado de la Veeduría; Edna Catalina Medina delegada de la Secretaria de 
Salud; Yaneth Prieto Perilla delegada de la Secretaria de Planeación y Hábitat; 
Maria Mercedes Jaramillo Secretaria Distrital de Planeación; Juana Holman 
Delegada de la Secretaria Distrital de Planeación. 
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2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA  

 
La Presidenta somete a consideración el orden del día, previa lectura por parte de 
la Secretaría General.  
 
El secretario certifica que siendo las 9:38 a.m., ha sido aprobado el orden del día 
publicado en las pantallas de los concejales. 
 
3 LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES  
 
El secretario informa que trae cuatro proposiciones: 
 
1. Tema “CONSTRUCCIONES ILEGALES Y LOS ASENTAMIENTOS QUE 

AFECTAN LOS CERROS ORIENTALES DE BOGOTÁ D.C”, Citados; S.D. 
Seguridad, S.D. Gobierno, S.D. Ambiente; invitados Personería, Veeduría, 
Contraloría, Alcalde Local de Chapinero, Alcalde Local de Usme, Alcalde Local 
de Santa Fe, Alcalde Local de San Cristobal, Policía Metropolitana, el 
cuestionario consta de (14) preguntas; presentada por el Partido Centro 
Democrático. 

 
2. Tema “DIGNIFICACIÓN DE CAPITAL SALUD”, Citados; Capital Salud, S.D. 

Salud; invitados Personería, Veeduría, Contraloría, Alcaldía Mayor y 
ciudadanía, el cuestionario consta de (46) preguntas; presentada por el Partido 
Alianza Verde. 

 
3. Tema “INFRAESTRUCTURA Y EJECUCIÓN CUPO DE ENDEUDAMIENTO EN 

EL SECTOR SALUD”, Citados; S.D. Hacienda, S.D. Planeación, S.D. Salud, 
Subred Sur Occidente, Sub Red Centro Oriente, Sub Red Norte, Sub Red Sur; 
invitados Personería, Veeduría, Contraloría, el cuestionario consta de (7) 
preguntas; presentada por el Partido Bogota para la Gente. 

 
4. Tema “SISTEMA DISTRITAL DE CUIDADO EN BOGOTÁ”, Citados; S.D. Salud, 

S.D. Integración Social, S.D. Mujer, S.D. Desarrollo Económico, S.D. Hábitat; 
invitados Personería, Veeduría, Contraloría, el cuestionario consta de (10) 
preguntas; presentada por el Partido Colombia Justa Libres. 
 

4 FORO DE RENDICIÓN DE CUENTAS ALREDEDOR DE LOS MANDATOS 

ESTABLECIDOS EN LA DECLARATORIA DE EMERGENCIA CLIMÁTICA, EN 
CUMPLIMIENTO DEL ACUERDO 790 DE 2020, “POR EL CUAL SE DECLARA LA 
EMERGENCIA CLIMÁTICA EN BOGOTÁ D.C.” 
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Proposiciones 525 y 526 aprobadas el 09 de octubre de 2021, sus Aditivas 527, 528 y la 
Proposición 529 aprobadas el 20 de octubre de 2021; en la Comisión Primera 
Permanente del Plan, trasladadas a la Secretaria General. Tema: FORO, PRIMER AÑO 
DE LA EMERGENCIA CLIMATICA. Citantes: Bancada Partido Polo Democrático 
Alternativo; Honorables Concejales, Celio Nieves Herrera, Álvaro José Argote Muñoz, 
Carlos Alberto Carrillo Arenas; Bancada Coalición Colombia Humana - UP, Honorables 
Concejalas, Heidy Lorena Sánchez Barreto, María Susana Muhamad González, Ana 
Teresa Bernal Montañez; Bancada Partido Alianza Verde, Honorables Concejales, Andrea 
Padilla Villarraga, Martín Rivera Álzate, María Clara Name Ramírez, Luís Carlos Leal 
Angarita, Edward Aníbal Arias Rubio, Julián David Rodríguez Sastoque, Andrés Darío 
Onzaga Niño, Diego Guillermo Laserna Arias, Julián Espinosa Ortiz, Diego Andrés 
Cancino Martínez. Invitados: Claudia Nayibe López Hernández, Alcaldesa Mayor de 
Bogotá, D.C.; Carolina Urrutia Vásquez, Secretaria Distrital de Ambiente; Edna Cristina 
Del Socorro Bonilla Sebá, Secretaria de Educación del Distrito; Alejandro Gómez López, 
Secretario Distrital de Salud, Nadya Milena Rangel Rada, Secretaria Distrital de Hábitat; 
María Mercedes Jaramillo Garcés, Secretaria Distrital de Planeación; Andrés Castro 
Franco, Contralor de Bogotá; Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero de Bogotá; 

Guillermo Rivera Flórez, Veedor Distrital; Ruth Quevedo; Francisco Canal; Germán 
Galindo; Hernán Giménez; Adriana Ruiz Restrepo. 
 

La presidenta le concede el uso de la palabra a la Secretaria Distrital de Ambiente 
Carolina Urrutia Vásquez, para que presente el informe de la Administración 
alrededor del cumplimiento de los mandatos de la Declaratoria de emergencia 
Climática; es un tema que se ha venido trabajando de manera intensa por parte de 
la administración y se espera a ver marcado un antes y un después, presenta las 
30 acciones de mitigación y adaptación al cambio climático en los sectores 
edificaciones, energía, residuos, ecosistema, gestión del riesgo, servicios públicos, 
transporte; la cuales están reflejadas en la propuesta del POT presentada al 
Concejo, las cuales explica una a una y presenta sus acciones y sub acciones 
enmarcadas en el plan de acción climático y da a conocer cada uno de los 10 
mandatos de la ciudad en la emergencia climática. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al señor German Galindo, informa 
que han estado analizando el POT en cuanto a la emergencia climática, encontró 
que el decreto tiene dos mandatos que son ordenar el territorio en torno al agua, el 
POT no es coherente, no recoge el mandato del decreto en torno al agua. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al señor Hernán Giménez, presenta 
unas ideas para aportar al eco urbanismo del POT, se basa en tres aspectos, 
crisis en el paradigma de planificación, La ciudad como estructura metabólica 
integrada al territorio, el seguimiento de nuevas formas y figuras para la gestión 
urbana. 
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La presidenta le concede el uso de la palabra a la Señora Adriana Ruiz Restrepo, 
presenta una inmensa preocupación en el POT, en el cual no se comprendió bien 
el ambiente atmosférico ya que no se determinan bien las funciones o 
responsabilidades, se refiere al sistema de basura, su recolección su cobro, ya 
que no se tiene claridad de los recicladores en la ciudad. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al señor Wilder Andrei Téllez, 
representa ciudad bolívar, se orienta en tres mandatos de la resolución 790, 
ordenamiento territorial con base en el agua, solicitan se reevalúe la resolución en 
mención, estructura ecológica principal, solicitan el cierre paulatino del relleno. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al señor Jaime Mauricio Tovar, 
padre de familia de la localidad de Kennedy, observa debilidades en tos los 
mandatos especialmente en el número 8, se debe implementar una protección en 
las instituciones educativas, en un enfoque en derechos humanos. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la señora Rosalía Pérez Camacho, 
Veedora ciudadana para la emergencia climática, elevaron inquietudes sobre el 
panel distrital del panel climático al distrito, sobre los mandatos que se van a 
culminar el 31 de diciembre de 2021, sobre los mercados de las regiones. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la señora Maria Eugenia Oviedo 
Veedora ciudadana para la emergencia climática, solicita se dé una respuesta a 
todas las preguntas que han realizado los ciudadanos se den de fondo y no de 
forma, no han recibido informes de los procesos realizados y no han entregado 
resultados. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala SUSANA MUHAMAD 

GONZÁLEZ, reconoce los avances en cuanto a emergencia climática, se refiere a los 
mandatos en los cuales reconoce los aciertos y las falencias de cada uno, habla sobre los 
temas estratégicos del POT. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala ANA TERESA BERNAL 

MONTAÑEZ; resalta la labor de la concejala Susana, se refiere al mandato No. 8 el cual 
habla sobre la Educación. 

 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala ATI QUIGUA 
IZQUIERDO, invita a los concejales y a la administración a escuchar la voz de los 
pueblos indígenas, ya que el cambio climático es el resultado de las industrias 
capitalistas. 
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La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala ANDREA PADILLA 

VILLARRAGA, la causa más importante de la emergencia climática es la crianza de 
animales para consumo humano, situación que se planteó en el POT con educación en 
las edades de infancia para no consumir animales, se adoptó el día de no consumo de 
carne. 
 
La presidenta pone en consideración la Sesión permanente de manera ordinaria, el 
secretario certifica que siendo las 12:59 p.m.; ha sido aprobada la sesión permanente. 
 

La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal CELIO NIEVES 
HERRERA, este es un acuerdo del año 2020 y que entreguen información de 
rendición de cuentas es muy positivo, nunca en la historia el calentamiento había 
crecido tanto como en la actualidad, en los últimos 50 años los seres humanos 
trasformaron los ecosistemas más que en la época antigua, debido al alto 
consumismo de la humanidad, por eso debemos preguntarnos si los bogotanos 
hacemos lo suficiente para enfrentar el cambio climático. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala MARISOL GÓMEZ 
GIRALDO, llama la atención a la administración sobre un punto de la excepción 
del pico y placa en el servicio particular, sería contradictorio sobre los planes y 
programas contra la emergencia climática, por lo que solicita se revise el tema ya 
que se contradicen en toda la política. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala MARÍA VICTORIA 
VARGAS SILVA, es un foro muy importante y es un acuerdo histórico, se deben 
confrontar los 10 mandatos contra la ciudad que queremos y se debe revisar con 
el POT. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal DIEGO ANDRES 
CANCINO MARTINEZ, resalta este foro y el asunto del cambio climático es un 
tema colectivo, es una cooperación entre todos concejales, administración y 
ciudadanía, señala el tema de los humedales de la ciudad por lo que seden salvar 
los que quedan en la ciudad. 
 
La presidenta informa que se da por concluido el FORO DE RENDICIÓN DE 

CUENTAS ALREDEDOR DE LOS MANDATOS ESTABLECIDOS EN LA 
DECLARATORIA DE EMERGENCIA CLIMÁTICA, EN CUMPLIMIENTO DEL ACUERDO 
790 DE 2020, “POR EL CUAL SE DECLARA LA EMERGENCIA CLIMÁTICA EN 
BOGOTÁ D.C.” 
 
Le solicita al secretario leer el siguiente punto del día 
 
5. COMUNICACIONES Y VARIOS 
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El secretario informa que no se tiene comunicaciones 
 
El secretario informa que se levanta la sesión convocada para el domingo 24 de 
octubre de 2021, siendo las 1:26 p.m. 
 
 
 

 
MARIA FERNANDA ROJAS MANTILLA 

Presidenta 
 
 
 
 

NEIL JAVIER VANEGAS PALACIO 
Secretario General de Organismo de Control 

 
 
 
Elaboró: Reinaldo García Baquero, Profesional Universitario 219-03 (e) 

Reviso: José Del Carmen Montaña Torres – Asesor 105 – 02   
 
Aprobó: Neil Javier Vanegas Palacio 
 


